

**НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ ДОХОДОВ
В УСЛОВИЯХ ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКИ**Л.Н. Маркусенко¹, А.А. Маркусенко²¹ Белорусский государственный экономический университет, marcusenka@tut.by² Белорусский институт управления, marcusenka@tut.by

Основной целью развития любого государства, любые радикальные экономические и политические преобразования в обществе рассчитаны на социальный прогресс, одним из показателей которого является рост доходов и потребления большинства населения. В условиях переходной экономики, для начального этапа которой характерен трансформационный спад, высокая инфляция, высокий уровень вынужденной безработицы, острой является как проблема значительного снижения уровня жизни преобладающей части населения, так и резкое увеличение дифференциации доходов населения, обусловленное различной степенью адаптации к рыночным условиям отдельных групп населения. В этих условиях государство вынуждено вопреки объективной логике сокращения вмешательства в экономику при переходе к рынку более активно участвовать в перераспределении доходов.

Главными традиционными средствами перераспределения доходов населения являются прогрессивное налогообложение личных доходов и система трансфертных платежей. Однако значительное повышение налоговых ставок ослабляет стимулы к высокопроизводительному труду и инвестициям, резкий рост социальных трансфертов ослабляет стимулы к высокопроизводительному труду. Поэтому государственная политика в переходный период призвана сократить разрыв в доходах различных категорий населения, не подорвав при этом заинтересованности в труде, включая предпринимательскую деятельность. Методы осуществления политики доходов могут быть различными:

✓ государство может непосредственно вмешиваться в первичное распределение денежных доходов и устанавливать верхний предел увеличения номинальной заработной платы, в целях снижения издержек производства, повышения конкурентоспособности национальной продукции, поощрения инвестирования, сдерживания инфляции;

✓ государство может определять гарантированный минимум оплаты труда. Именно исходя из минимальных размеров оплаты труда и ведутся переговоры между руководителями компаний и профсоюзами о заключении коллективных договоров на различных уровнях, начиная от предприятий и кончая отраслями в рамках системы социального партнерства;

✓ с целью защиты денежных доходов населения от инфляции применяется индексация, т.е. установленный государством механизм повышения денежных доходов населения, позволяющий частично или полностью возместить ему удорожание потребительских товаров и услуг. Индексация доходов направлена на поддержание покупательной способности, особенно социально уязвимых групп населения с фиксированными доходами - пенсионеров, инвалидов, неполных и многодетных семей, а также молодежи.

✓ важным направлением является поддержка бедных слоев населения. (бедность можно рассматривать как экономическое состояние части общества, которое характеризуется достаточно длительным отсутствием ресурсов, которые не могут быть компенсированы ни предыдущими сбережениями, ни временной экономией на приобретении дорогостоящих товаров и услуг через развитие системы денежных и натуральных пособий.) Такая система существует во всех странах с рыночной экономикой, четкое правовое и организационное обеспечение такой системы в Республике Беларусь делает ее важным социальным амортизатором, смягчающим многие негативные явления, сопряженные с рыночными преобразованиями на этапе переходной экономики..

В условиях переходной экономики действует объективное противоречие между целями социально-экономического развития и средствами для их достижения. С одной стороны, обострение социальных проблем требует увеличения расходов госбюджета на расширение социальных программ, с другой - решение этой задачи наталкивается на ограниченные материальные возможности государства и общества. В этой связи представляется, что поиск оптимального решения проблем следует осуществлять в двух направлениях:

первое – повышение эффективности функционирования всех субъектов национальной экономики как потенциальных налогоплательщиков;

второе - значительное повышение эффективности социальной политики и политики доходов за счет совершенствования механизмов адресной социальной помощи, активизации и повышения действенности механизмов социального партнерства, целенаправленного и более активного повышения благосостояния работников через применение со стороны работодателей новых, комплексных подходов к стимулированию их к высокопроизводительному труду.

Таким образом, политика регулирования доходов является неотъемлемым атрибутом механизмов экономических преобразований на этапе переходной экономики. Роль ее не будет ослабевать по мере упрочения рыночных основ функционирования экономики, т.к. дифференциация в доходах и потреблении населения была и остается одной из основных характеристик любого современного общества. Нерегулируемый рост доходов богатых слоев общества, обеднение значительной части населения и существенная дифференциация доходов чреваты нарушением равновесия между спросом и предложением, возникновением

экономических кризисов и не соответствует идеалам, присущим обществу с древних времен в его стремлении к социальному равенству.